

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΣ με την οποίαν ο Μητροπολίτης Ξάνθης κ. Πολυκάρπος επίτιμος τόν «Έτερον» πρέπει να αναγνωσθή και να μελετηθή από όλους. Ο Σεβασμιώτατος θύει όλα τα σημεία τα ενδιαφέροντα τους Έλληνας της Αμερικής και διατιπώνει τας πολιτικές γνώμας του. Ο φωτισμένος ιερέως, με αίγια αλλά αλλά βαθυστόχαστα λόγια χαράσσει και την κατεφθνην την οποίαν πέσει να ακολουθήσομεν. Είναι πλέον καιρός — λέγει — όπως μιμηθώμεν τους εν τη πατρίδι Έθνοτικούς ήγεται, άρξασμεν κατά μέρος τας διενέξεις και τας αντιμαχίας και άρξασθώμεν εις τό επιβεβλημένον έθνωσιν ήμων καθήκον. Και προσθέτει: «Έπειτα ο καιρός έπος πάντες άνεξαιρέτως οι εν Αμερική Έλληνες σιναισθενόσιν την έθνωσιν άνάγκην της ένόσεως και της όμορφιάς. Οδεις δύναται να άμφοβήσθαι τας άληθείας ταύτας. Το σήτον εη ίσως εν τη ένόσεσι είναι δεδαώς πολύ καλύτερόν, αλλά είναι από τά άποφθένματτα έκείνα, την λογικήν και την άρτίειαν τόν όποιον δέν δύναται να έπηρεάσθαι ούτε η πάροδος τού χρόνου ούτε η άλλαγή οιοδήποτε συνθήκων.

ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΤΗΣ ΑΝΑΡΧΙΑΣ

ΕΙΣ ΑΛΛΗΝ σείδα δημοσιεύομεν την άπειθυνησίαν προς τους πρόσφυγας και τόν Έλληνικόν λαόν εν γενει προσηύχον της ποσειδωνικής οργανώσεως τόν δεκαήμερον αποδημιώσεως άνταλλάξιμον της γνώσεως υπό τά άρχικά στοιχεία Η. Ο. Α. Α. Α. Η φρασσιολογία και τό ύφος της προσηύχσεως αυτής την καθιστούν πραγματικόν έννοιμα τό όποιον ή άνοητολογισμός συνελείας. Η Κυβέρνησις έλαβε δεδαώς τα τά μέτρα διά την αποδοχήν της άπειθυνησίαν. Έξέτιν όμως τό όποιον είναι πολύ άβυσθρόν και πάντως επαινούμενον είναι, ότι όρισμένα όργανώσεως και ήμάς και όποια εν Έλλάδι έξακολουθούν άκούη διελόμενοι από τό πνεύμη της άναρχίας και διαρκώς δέτουν έπιτόδια εις τό δύσκολον έργον της Ομομενίας. Αλλά ως έλλισομεν ότι ούτως ή άλλως τό Η. Ο. Α. Α. Α. άπειθυνούν τας έλευθείας άνακαταστάσεως τού ψυχροπολεμτικού έπανάστατικού πνεύματος τό όποιον επερχάτο κατά την τελευταίαν δεκαετίαν εν Έλλάδι με τόνον όδένθη άποτέλεσματα.

ΤΟ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΝ ΖΗΤΗΜΑ

ΠΟΛΥ μελετημένον και από πάσης άπόψεως τέλειον είναι τό νοήσασθαι—τό όποιον ό έλληστρον δημοσιεύομεν σήμερα— περί έπανάστασεως εις τόν στρατόν τόν άποδοχίτερο άπομακρυνθέν τόν τρέσον τόν άξιοματιών, λόγω τόν πολιτικών άνομιασιών. Και εις τας γενικάς γραμμάς του και εις τας λεπτομερείας του τό δικαίωμα η διακούση και η έπίθεσις. Προσκει διά τίσαν περίοπτικον και πραγματικόν λ ύε ι τόν στρατιωτικόν πρόβλημα. Η πάλη δέ από τήν άπό τόν ός άλλόν θεωρούμενον στρατιωτικόν ζήτηματός άποδεικνύει διά μίαν άπόψη φάσιν ότι πάσα περιπέτεια είναι δυνατόν να διεκτεθη, όταν ποταμική η καλή θέλησις.

Η Έλλάς της Αμερικής φιλοξενεί από δυο περίπου μηνών ένα εν τόν διαπρεπιστόρον αρχόντων Έλληνων Ιεραρχών, τόν Μητροπολίτην Ξάνθης Πολυκάρπον. Άνηρ της άψηλοφροσύνης και τόν ιδεωδών άρσιώσεσιν, πρότυπον καρτερικού και μεγαλοπαιμονος ήγέτου, διατελών εν τή ύπερησία της Μεγάλης τού Χριστού Έκκλησίας από μακρόν έτών, προμαχών και άγωνίζομενος πάντοτε όπως αυτή διατηρηθή άληθώς εθεογονική δύναμις της και σπανίως πίστεως και της Ελληνικής ζωής εν τή Ανατολή, ο Πολυκάρπος άπέκτησε αναμνηστικόν τίτλον και δικαίωμα επί τή έννομοσύνης τού Έθνους, και έξαπλάσσει μίαν οσητήν θέσιν εις τό ήθος της σύγχρόνου εκκλησιαστικής ιστορίας. Από της έλευσεώς του εν τώ μέσο ήμων άπέθη σημαία ένότητος και αναστασιού τόν ήθνωσιν και έθνωσιν ήμων δυνάμεων. Πρόθυμος και θερμώς και ακούφαστος κήρυξ της άγάτης και τού Ευαγγελίου, άξιοσπουδής, άγαθός και προσηύχης, και κοινωνικός και άξιαγάτος, επάβάλεται εις την κοινήν έκτιμήσιν ως Τεράστους ιδεωδών.

Η Λιεύθησις τού «Έτερου» χαρητίσσομα με ιδιαίτερον χαρόν την εν Νέα Υόρκη παρουσίαν Του, έσπευσεν δι' αντιπροσώπον της να Τού καθυποβάλη τά οση της, να δεχθή τας εύλογίας Του και να άκούσθαι τας γνώμας Του επί τών έξέδο ζητημάτων μας. Εξ τίνος ως έξέδο δημοσιευομένη άνένταξις, ο Σεβασμιώτατος Πολυκάρπος διέδει τας εξ Αμερικής ένταστάσεις Του και έκθέτει τόν σκοπόν της ένταξιας άποστολής Του.

Η επίσημος κοινωνική και οικονομική πρόοδος τού εν Αμερικη Έλληνισμού.

Ποιαί αι ένταστάσεις, τας όποιεσ ερχοματικώς από την έδοσ διαμονήν σας διά την Αμερικήν και τόν Αμερικόσπον Έλληνισμόν; — ήρώτησα τόν οσητόν ιεράρχην. — Δέν ήμω εις θέσιν ν απαντήσω κατά πλήρη τούτον εις την ένδοξησίαν σας αυτήν, διά τόν λόγον ότι τό χρονικόν διάστημα της εν τας Ηνωμένας Πολιτείας παρουσίης μου είναι σχετικώς έλάχιστον έναντι τών άνω τούτων τών ζητήσεων. Ούχ ήτόν χρονοντινα να επωφεληθώ και τού μικρού τούτου χρόνου διά να σπουδίσω και μελετήσω εν γενικάς γραμμάς τό μεγαλειον της Αμερικανικής Δημοκρατίας και τού οσητικού άπτήν λαόν. Δέν δύναται τίς να φαντασθή μικρότερον την χόσαν ταύτην, όπως δέν είναι δυνατόν να έννοση κανείς μίαν γλώσσαν, που δέν γνωρίζει, έστω και αν ή φύση τών μάλαον συγκριθέντων η διαίτην τόν κάμνει να έκτιμήση την γλώσσαν ταύτην. Επειτα έκδημιώσ από τού μεγέθους της διοικητικής δυνάμεως της χόρας ταύτης και της ποσότητος τού ποσού τούσός της. Τόν Αμερικανικόν λαόν έθνος διαμυσίον στοιχείον δημοκρατικής ίστανότητος και πόνος ή έτασις, διά την άπτετότατην τόν άνωσιν της διοικητικής και πολιτικής χόρας του. Δέν παραλείπει εν τούτοις να έκφράσσω την έκτίμησιν μου διά την πρόδόν και τήν πρόοδόν τών ταύτα Έλληνων, εις τήν άπό τήν όδεν τήν καλήν θέλησιν.



Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΞΑΝΘΗΣ ΠΟΥΛΚΑΡΠΟΣ

να έθω ίστανήν εις ούτο θαύμασιν κοινωνικών και έμπορικών έπαιδων.

Ηθός ο σκοπός της εν Αμερικη έλευσεως τού Μητροπολίτου Ξάνθης

— Ηθέλω απλώς ως επισκέπτης ένταξια, Σεβασμιώτατε, ή με όρισμένη άποστολήν; «Κάθε άνθρωπος έχει μίαν άποστολήν εις τόν κόσμον τούτον. Άρ και να έχη την θέλησιν και την προτοβολίαν άποσ την έκτελήσασθαι. Σήμερα, εις την πατρίδα μας έχει κάτο ύπόκειτο ένας μικροκοσμος, ένα βασίλειον μικρόν ύπάρξον, τό όποιο διαφέρει από τά φάτα της Παίδεας, και τόν όποιον ή μορφωσις χούρει ιδιαίτερος μελέτη και προσοχή. Η Αμερική εις τήν ένταξια της έλευσεσεως είναι τούτο σύστηματι και προσηύχης, ώστε τό να λάβη κανείς ένταξια μίαν ιδέαν, να την μελετήση και την προσηύχασθαι εις τό έκαι σύστημα της τόν κάθον άγωγήν, δέν διά ήτο μικρόν κερφάλων οση άνάξιστον τό κάπου έως τούτοτον ταξείδιον.

Αυτός είναι και ο σκοπός σκοπός της άφίξεώς μου εν Αμερική.

Αλλά ήμων ήρώτησις, διά να έπωσθησθαι σπουδώς και άνακαταστάσεως μου και παρακαταστήσω να συναντήσω και να εναντιώσθω όλους έκείνους εκ τών εν Αμερική φίλων της φιλανθρωπίας οι όποιοι μου παρέσχον πλήρη τήν βοήθειαν και άγωγήν τόν εις τό εις την επαχίαν μου έργον της περιδάμωσος τόν διατυπώνον προσφώνον.

Είναι μετόνοτος, ο Σεβασμιώτατος Ξάνθης εις την συνομιλίαν του και όταν άκούη αυτή σφραγίται εις τά άπλοστοτερα πράγματα της καθήμενης ζωής. Αλλά όταν ήμωσιν να ήμωσιν διά την καταθέσιν και μορφωσιν της νεότητος τής πατρίδος μας και να

την καθορίζω ως ιδιαίτερόν τού μέλημα, ή φωνή τού προσέλαβε ένα ιδιαίτερος ήθω τόνον και τό φως μιάς άληθούς εγνευσεως και ευεργετικής άποστολής έκφρασις τό πρόσωπον τού όδένθηρον. Τόν ήτέτιον και τόν παραλούθουν με προσηύχην συγγίνην.

Ο Βασίλειος.—Αί φωνηταί ιδέαι τού Πανερωτότου Πολυκάρπου.

— Σεβασμιώτατε, τού είπα, διά ήτο άπό γε τολμηρόν εν σας ήρώτων διά την διαδοχήσιν καθύπεσιν τού Μητροπολίτου Βασιλείου εν έκτίμω την γνώμη σας διά την θέσιν τόν εν τή Ελληνική εκκλησία; Δέν ήθω να άπαντήσω εις την ήρώτησίαν σας αυτήν. Έγώ ήμωσιν και την γνώμη μου επί τού ζητήματος τούτον και την γνώμη τούτην διά την έκθέσιν οδιστάσεως και άπαρτιφροσύνης όπου πρέπει.

Πού έγκείται η τοδότησις τού εκκλησιαστικού ζητήματος.

— Αλλά τούτέστιον δέν διά ή δύνασθε να μου δώσθαι την γνώμη σας εν σχέσει προς τό αστασολούτον την Έλληνο-Αμερικανικήν κοινωνίαν εκκλησιαστικόν έπίσημο, τό έπισημο της διαίσεσος τόν εκκλησίαν;

— Δέν ύπόκειτο διαίσεσι έκκλησίαν, ύπόκειτο διαίσεσι τού κλήρου. Το ζήτημα τού κλήρου δέν χούρει ιδιαίτερος μελέτης και ένεργείων. Υπέσπεσεν εις την αντίληψιν μου, ότι ή έπαρτιφροσύνη ένταξια κατ'άποψη είναι νοσηρά. Η διαίσεσι είναι κατόν, τό όποιον ποείται να μελετηθή σπουδώς τόνον υπό τού κλήρου, όσον και ύπο τών εκκλησιαστικών άρχών. Η καλή αντίληψις τών καθήκοντων τού κλήρου είναι κατ'αποτέλεσμα σόσας. Εν συνδυασμό με την ιδιόσκειαν και την άνάξιστον τού κλήρου εις τά πολιτικά τίμια, να καλήν όδένθηρον χόσαν και άλλα



